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» Imaginemos a trajetdria de um objeto;

prof. Henrique A M Faria



» Imaginemos a trajetoria de um objeto;

» Observa-se um movimento ininterrupto;

prof. Henrique A M Faria



» Imaginemos a trajetoria de um objeto;

» Observa-se um movimento ininterrupto;

» Continuidade de funcdes, do ponto de vista
matematico, indica curvas sem interrupgao
ou saltos.

prof. Henrique A M Faria



» Primeira ideia: considerar o grafico de fungoes
que ndo apresentem quebras ou buracos;

» Mas o que vem a ser buracos ou quebras?

» Observemos alguns graficos.

prof. Henrique A M Faria
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[ nao esta
definida em
X=2¢C

prof. Henrique A M Faria

Fonte: Howard Anton 10 ed., 2014



¥ =

AY

1

y = flx)

/

Y =

(a)

[ nao esta
definida em
X=2¢C

prof. Henrique A M Faria

|
LI

(b)

O limite de f
nao existe
quando x — ¢

Fonte: Howard Anton 10 ed., 2014



¥ =

AY

1

y = flx)

Y =

Y=

(a)

[ nao esta
definida em
X=2¢C

prof. Henrique A M Faria

|
LI

(D) (d)

O limite de f
nao existe
quando x — ¢

Fonte: Howard Anton 10 ed., 2014



Y =

Y=

(a)

[ nao esta
definida em
X=2¢C
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ol HX.

(D) (d)

O limite de f
nao existe
quando x — ¢

lim f(x) # f(¢)

Fonte: Howard Anton 10 ed., 2014



Dizemos que uma funcdo f é continuaem x = ¢
se as seguintes condi¢Oes estiverem satisteitas:

1. f(c) esta definida;

2. lim f(x) = existe;

X—C

3. }Ci_rgf(x) = f(c).

prof. Henrique A M Faria



Dizemos que uma funcdo f é continuaem x = ¢
se as seguintes condicOes estiverem satisfeitas:

1. f(c) esta definida;

2. chl_r)I} f(x) = existe;
3. }Ci_rgf(x) = f(c).

Se uma ou mais condicOes falharem entao f
serd descontinua em x = c.

prof. Henrique A M Faria
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“Se uma funcao for continua em cada ponto do
intervalo (a, b) entao f é continua em (a, b).”

» Esta definicao envolve o limite bilateral;

» Assim, ndo se aplica aos extremos do
intervalo fechado [a, b];

prof. Henrique A M Faria
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“Se uma funcao for continua em cada ponto do
intervalo (a, b) entao f é continua em (a, b).”

» Para contornar esse problema:

» Considera-se uma funcao continua nos pontos
extremos de um intervalo, se 0 valor ao ponto
extremo for igual ao limite lateral adequado

nesse ponto;

prof. Henrique A M Faria
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AY

Fonte: Howard Anton 10 ed., 2014

Essa funcao é continua
no ponto extremo a

direita, pois:

lim f(x) = £(b)

prof. Henrique A M Faria



AY

Fonte: Howard Anton 10 ed., 2014

Essa funcao é continua
no ponto extremo a
direita, pois:

lim f(x) = £(b)
Mas, nao é continua a

esquerda, porque:

lim, £(x) # f(a)

prof. Henrique A M Faria



Dizemos entao:

» Uma funcdo é continua a esquerda no ponto c:

Se lim f(x) = f(c)

» E é continua a direita no ponto c:

Se lim f(x) = f(c)

prof. Henrique A M Faria



Uma funcao [ é dita continua em um intervalo
fechado [a, b| se as seguintes condi¢des forem
satisfeitas:

1. f écontinuaem (a,b);

2. [ é continua a direita de a;

3. f é continua a esquerda de b.

prof. Henrique A M Faria



Exemjplo 2 = Mosire que a funcfio f & continua em
todo seu dominio

fx) =9 —x2

22



Exemplo 2 = Mostre que a funciio f é continua em
todo seu dominio

f(x) =9 — x2

25



Se as funcoes f e g forem continuas em c entao:

Q
~

[ + g é continua em c;

=

[ — g é continua em c;

(@!
~

f g é continua em c;

I & continua em ¢ se g(c) # 0 e tem uma

g

2

descontinuidade em c se g(c) = 0.

prof. Henrique A M Faria



Mostramos no estudo de limites que

limp(x) =p(a) Va € R;
X—a
» Portanto, os polindmios sao continuos em

toda parte;

» Como as fungdes racionais sao quocientes de
polindmios sdao continuas nos pontos em que
o denominador nao se anula.

prof. Henrique A M Faria
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Se lim g(x) = L e se f é continuas em L entao:

lim f(g(x)) = f(L)
Ou seja: lim f(g(x)) = f(lim g(x))

A igualdade é valida para os limites:

lim, lim, Ilim, lim
x—>c~ x-ct x->—-00 x—>+00

29
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a) Se afuncao g for continua em um ponto c e a
funcao f for continua no ponto g(c), entao a

composicao f ¢ g é continua em ¢;

b) Se a fungdo g for continua em toda parte e a
funcdo f for continua em toda parte, entao a

composicao f o g é continua em toda parte.

prof. Henrique A M Faria



Exemjplo 3 = Mostrar que a funciio é continua em
toda parte,

f(x) =4 —x?]

31



Se f for uma funcdo continua em um intervalo
fechado [a, b] e k um ntmero qualquer entre

f(a) e f(b), inclusive, entao:

Existe no minimo um nimero x no intervalo

la,b], tal que f(x) = k.

prof. Henrique A M Faria



» A funcao [ é
continua em |[a, b]

f(a)

Y=

Fonte: Howard Anton 10 ed., 2014 prof. Henrique A M Faria



» A funcao [ é

1 continua em |[a, b]
f®)
» Sejaaretax =k em
é que k € |a,b];
fla)
X
P

Fonte: Howard Anton 10 ed., 2014 prof. Henrique A M Faria



» A funcao [ é
continua em |[a, b]

» Sejaaretax =k em
que k € |a,b];

> Entdo a reta cruzara
a curva pelo menos
uma vez.

f(a)

\ K2

Fonte: Howard Anton 10 ed., 2014 prof. Henrique A M Faria



Se f for uma funcao continua em [a, b] e se f(a)
e f(b) forem diferentes de zero, com sinais
opostos, entdo existe, no minimo uma solugao

para a equacao f(x) = 0 no intervalo (a, b).

Fonte: Howard Anton 10 ed., 2014 prof. Henrique A M Faria



Se f for uma funcao continua em [a, b] e se f(a)
e f(b) forem diferentes de zero, com sinais
opostos, entdo existe, no minimo uma solugao

para a equacao f(x) = 0 no intervalo (a, b).

f(b) <0

Fonte: Howard Anton 10 ed., 2014 prof. Henrique A M Faria



Exenuplo 5 = Encontrar o valor
aproximada para raiz da funcio
com erro de , no mésximo 0,005.

fx)=x3—x—-1

Y

y=xt-x-1

38



Exemplo 5 = Encontrar o valor
aproximada para raiz da funcio
com erro de , no méximo 0,005.

fx)=x3—-x-1

AY

002f Y=p@=xt-x-1
0.01 |- /
R R

1 1
_'Yszz 52 1,326 1,328 1,330
-0.01 |-

-0,02

y=x-x-1

39



Exemplo 5 = Encontrar o valor
aproximada para raiz da funcio
com erro de , no méaximo 0,005.
fx)=x3—-x-1
AY
0.02 y=plx)= D A B |
0.01 |- /
V |.3l26 1.3;28 1.1;30;
=001 |-
-0.02

y=x-x-1

Tabela 1.5.2
X 1 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,9 2
p(x) -1 |-0,77-047 | -0,10| 0,34 | 0,88 | 1,50 | 2,21 | 3,03 | 3,96 5

40



o
n)
=

- SiE A B
runcao

de , no méximo 0,005.

y = p(x) =xl-x-1

| 1 !

1 ] -
322 127 1326 1328 1330

Y=

-0.01 |-
-0,02
Tabela 1.5.2
X 1 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,9 2
p(x) -1 |-0,77|-047|-0,10] 0,34 | 0,88 | 1,50 | 2,21 | 3,03 | 3,96 5
Tabela 1.5.3
X 1,3 1,31 1321 1333 134'| 135 | 1,36 | 1,37 | 138 | 1,39 1.4
p(x) [-0,103(-0,062 §-0,020| 0,023 || 0,066 | 0,110 | 0,155 | 0,201 | 0,248 | 0,296 (0,344

41



Seja um circulo
trigonométrico de
raio unitario

A

///- Q(cos ¢, sen ¢)

P(cos x, sen x)

>




Seja um circulo
trigonométrico de
ralo unitario

A

i Q(cos ¢, sen ¢)
”~ \

P(cos x, sen x)

>

» O angulo c é fixo;

» O angulo x pode
variar;

» Ambos sdao medidos
em radianos;



Seja um circulo
trigonométrico de
raio unitario

A

///- Q(cos ¢, sen ¢)

P(cos x, sen x)

>

O angulo c é fixo;

O angulo x pode
variar;

Ambos sao medidos
em radianos;

Quando x — ¢
P(cosx,senx) — Q:

lim senx = senc
X—C

lim cosx = cosc
X—C



Seja um circulo » O angulo c é fixo;
trigonométrico de

. o » O angulo x pode
raio unitario ,
: variar;
e Q(cos . sen ©) » Ambos sdao medidos
3 em radianos;
e P(cos x, sen x)
» Quando x — ¢

>

P(cosx,senx) — Q:
lim senx = senc
X—C

S lim cosx = cosc
X—C

Assim, senx e cosx sdo continuos em toda parte.



Se ¢ é um numero no dominio natural da funcao
trigonomeétrica, entao:

lim senx = senc
X—C

lim cosx = cosc
X—C

lim tgx
X—C

tgc

prof. Henrique A M Faria



’ x%—1
xl—rg COS( x—1
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Teorema 2.6.2

Se f é uma funcao injetora, continua em cada
ponto do seu dominio, entdo f~' é continua em

cada ponto do seu dominio.

“A inversa de uma funcado continua é continua.”



Exemplo = mostrar que a funcfo & continua

fx) =x

49



Se f, g e h sdo fungOes tais que:

gx) = f(x) = h(x)
para todo x no intervalo aberto que contenha c.

Se g e h tiverem o0 mesmo limite quando x — c:

Iimg(x) =Ilimh(x) =L

X—C X—C

Entao f também tem esse mesmo limite, isto é:

}Ci_r)réf(x) = L

prof. Henrique A M Faria



Teorema do Confronto

prof. Henrique A M Faria Fonte: Howard Anton 10 ed. ’ 2014 51



Teorema 2.6.4

: senx i 1—cosx
(a) lim =1 (b) lim——=0
x—=>0 X x—0 X
AY AY
sen x L 1 —cosx
- =5 i x
%L S ER N B Bt . s .~ T P
V
=27 — 2 i, 1) 27
sen x _ . 1—cosx
lim =1 lim = [}
=0 X x—0 *

prof. Henrique A M Faria 52



(@) lim (=

x>0 X

: sen20
(b) lim (=,

)

53



» Reler o capitulo no livro texto;
» Resolver os exemplos dados em aula;

» Fazer a lista de exercicios (baixar no site);

Prof. Henrique A M Faria


https://www.profhenriquefaria.com/
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Contatos e material de apoio

profhenriquefaria.com

@ henrique.faria@unesp.br
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